

# 学习习近平文化思想推进蒲剧高质量发展座谈会 在太原召开

王志峰出席并讲话

本报太原讯(记者 王捷)12月6日,作为山西省蒲剧艺术院新创剧目赴太原展演活动的一项重要内容,学习习近平文化思想、推进蒲剧高质量发展座谈会在太原召开。8位专家学者齐聚一堂,围绕此次新创剧目展演情况和新时代蒲剧如何高质量发展建言献策。市委常委、宣传部部长、统战部部长王志峰出席并讲话。

座谈会上,王志峰就如何贯彻落实习近平文化思想、助推蒲剧发展,在文艺发展、文艺创作方面的探索思考和蒲剧发展现状、如何进行市场化运作等方面作了全面深刻的交流。省作协原主席、省评论家协会主席杜学文,国家一级编剧、省话剧院原副院长、省文旅厅专家艺术委员会副主任马连伦,二级编剧、省艺术研究

院副院长谢永峰,中国作家协会会员、中国文艺评论家协会会员王芳等8位专家学者各抒己见,从不同角度对本次展演相关剧目细节和如何推进蒲剧高质量发展,提出了针对性的意见和建议。

与会专家学者对运城成立省级院团、开创新文艺品牌、开辟剧目融资创作新渠道、拓宽院团人才培养新路径等方面给予充分肯定,并围绕蒲剧创作、蒲剧如何市场化运作等方面,提出要做好相对应的观众群体研究,进一步丰富作品的高度和厚度,结合文旅发展拓宽演出范围,在创新题材选择、观演关系、人才培养模式等方面继续下功夫,借鉴其他剧种的好做法、好经验,更好地讲好河东故事、蒲剧故事。

王志峰表示,与会专家学者的意

见和建议对蒲剧今后发展具有重要意义。蒲剧发展要解决传统文化如何适应现代化、传统艺术如何适应现代人、文艺工作市场化等问题。要思考文艺作品和人民群众的关系,坚持文艺作品对人的引领性,在满足群众文化需求上,引导群众身心双修,带领群众一起在创作、欣赏、共情的过程中提升精神境界。要适应市场经济体制,走市场化道路,让文艺工作者更有尊严,激活文艺工作发展态势,找准运城的中华文化符号。同时,要培养挖掘更多本土优秀人才,创作出更多精品,推动蒲剧艺术在传承与创新中延续,在保护和发展中焕发新活力。

有关人士认为,此次座谈会既是对近年来运城文艺院团改革和蒲剧艺术发展成果的一次检验,也为蒲剧适应新时代需求和下一步发展指明了方向。

## 山西省蒲剧艺术院新编蒲剧现代戏《红白喜事》亮相太原

### 唱响新时代乡村文明治理新风尚

本报太原讯(记者 王捷)12月6日晚,山西省蒲剧艺术院赴太原展演活动的第四个剧目——新编蒲剧现代戏《红白喜事》首次亮相省城太原,在山西大剧院内倾情上演。

《红白喜事》由省民政府扶持,市委宣传部指导,盐湖区委、区政府出品,山西省蒲剧艺术院演出。该剧目讲述了在脱贫攻坚战取得全面胜利的背景下,晋南某村曾经的致富带头人李尚仁在操办孙子满月、父亲葬礼又交织其间的过程中,引发的一系列令人啼笑皆非又发人深省的故事。当晚,随着李尚仁为了面子大操大办、村委会主任出面干预、李妻苦

劝、发财出事、发财妻逼债、李尚仁叔叔李顺智铁面教唆等故事步步推进,一幅当代农村“推动移风易俗,树立文明新风”的生活画卷在观众面前徐徐展开。演员们高亢激昂的唱腔、细腻丰富的表演和跌宕起伏的剧情,赢得阵阵掌声。

在太原生活的张春发老人,老家在新绛县,儿女得知家乡在省城演出,特意为他们老两口买了票。看完《红白喜事》,他特别激动:“这部戏,演员们唱得好、演得好,移风易俗的观念也好,希望有更多人能看到我们运城的好戏。”

太原市民文一阳最近刚结婚,看

完这部剧很有感触,“我感觉这部戏排得很好,因为它符合我们现在社会的潮流。”

山西省蒲剧艺术院演出二团演员闫海燕在剧中饰演的是赵翠花,让她印象最深刻的一场戏,就是第五场赵翠花被追债的人逼得走投无路时的困窘。“我们的演出就好像一面镜子,让大家看到剧中人被逼得实在是走投无路的那种状态,让大家产生共鸣。”她说,“我们想通过这部剧,引起广大观众朋友的深思,不要铺张浪费、盲目攀比,从思想上改变价值观念。同时,我们也想通过这部剧,为移风易俗工作起到推进和宣传的作用。”

## 互揭「老底」话振兴

本报记者 苏黎原

初冬的一天上午,室外天寒地冻,然而,闻喜县阳隅镇笃行村脱贫户翟新元家里却暖意融融、热闹非凡,四五位村民聚在一起,一边对中药材柴胡进行初加工,一边热烈地聊着天。

看到记者和驻村工作队队员走进来,大家你一言我一语,互相揭着“老底”,脸上荡漾着丰收的喜悦。

监测户李彩兰是大家第一个谈论的“人物”。

“她是我们村的‘祥林嫂’。几年前,她唯一的儿子出车祸离世,雪上加霜,她爱人又得重病不幸去世,儿媳改嫁后,给她留了一个小孙女。婆孙俩相依为命,日子过得可艰难了。”

2020年脱贫任务完成后,为了让李彩兰生活更加稳定,国网运城供电公司驻村工作队帮助她办理了5万元贷款,还帮助她种上了中药材柴胡。柴胡两年一熟,她家去年收入4.2万元。驻村工作队、村干部又介绍她到村办企业打扫卫生。她平时还帮助邻居们加工中药材也有一些收入,家庭人均收入达到14000元,生活总算进入正轨了。

说到中药材,这是笃行村种植业主导产业之一。这些年来,村里及周边村种植了5000余亩的苹果、山楂、酥梨及中药材,却因周边乡镇没有保鲜库,成熟后只能送往邻近的万荣、临猗的保鲜库存放。

驻村工作队和村“两委”商量后,决定抓住国家对新建保鲜库有补贴的有利时机,采用“支部领办+财政投入+社会资本”的模式鼓励村民集资入股,成功融资360万余元。很快,一座崭新的1000平方米的保鲜库建成并投入使用。“库里装得满满的,全是我们村及周边村的水果、药材等。”笃行村党支部书记颜红介绍。

与此同时,运城供电公司为保障保鲜库架架了供电专线,增容了一台400kVA变压器。现在,这个保鲜库不但帮助果农、药农增收,解决了58名脱贫村民就业问题,每年还能给村集体带来30万余元的收入。

采用同样策略,笃行村又建起年产1万吨、产值3000万余元的牛羊生化颗粒饲料加工厂,为45名村民在家门口提供了稳定的工作岗位,还辐射带动22户村民扩大和投入牛、羊、鸡养殖,每年为养殖户能带来969万元的产值。同时,培育发展庭院经济25户,前几年还穷得“叮当响”的蹊线脱贫户王卫杰,利用国家政策、驻村工作队提供的无息贷款,在自家院内办起生物榨油作坊,短短几个月,又在驻村工作队的帮助下,新上了第二台榨油设

备,生意红红火火,方便了周边群众,群众拍手叫好。

樊秀爱的日子过好了。这是下一个话题。自从村里建成两座工厂,村集体收入大增,环境卫生进入工作视野。村委会专门聘用4名村民打扫卫生,每人年收入0.8万元,樊秀爱就是其中之一。

一人致富不算富,人人致富才是富。像李彩兰、樊秀爱这样的脱贫户、低保户,笃行村有91户。如今,户户实现稳定脱贫,有的一跃成为致富带头人。

习近平总书记指出,共同富裕是中国特色社会主义的根本原则,所以必须使发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着共同富裕方向稳步前进。

今年,经群众推荐、驻村工作队和村“两委”评议,笃行村筛选出脱贫户李奎、林平等八大“乡村振兴致富带头人”,结合乡村振兴文化下乡演出,给他们披红戴花,由闻喜县乡村振兴局、文旅局等分别授牌鼓励,在村内广场设置展板进行事迹宣传,并奖励表彰人员党员积分1000分,可以在电力爱心超市兑换奖品。

说到这,在场的村民们都一致夸赞驻村工作队干得好,今年给村里建了一座电力驿站,办理用电业务不用出村;还为村里安装了2台新能源充电桩,解决了村内电车充电难问题,过往的公交车、快递车充电也方便了。在第二批主题教育中,得知新修的道路尘土多,驻村工作队又联系运城供电公司给村里免费配备了一台价值5万元的电动洒水车。

“驻村工作队一进村,就积极带领党员‘亮身份、见行动’,引领笃行村党支部每个月雷打不动开展‘三会一课’和主题党日活动,把全村68名党员的先进性和向心力都激发了出来,村里各项事业党员冲锋在前,村民一呼百应。”笃行村驻村工作队队长兼第一书记杨俊红说。

脱贫户翟新元更是喜欢得不得了。借村集体办企业的东风,他家种植4亩中药材远志,平均每年能收入2万元。他又有做饭的手艺,办起了农家小饭庄,顺便承包了驻村工作队队员的一日三餐,每月收入颇丰,生活过得是芝麻开花节节高!

## 乡村行·看振兴

## 全省离退休干部党的建设工作推进会在运召开

本报讯(记者 杨洋)12月7日,全省离退休干部党的建设工作推进会在运召开。省委老干部局业务处室工作人员,部分省直单位、高校、省属企业离退休工作部门负责人,各市老干部局和各县(市、区)委老干部局负责人共计60余人参加。

会议指出,近年来全省各级老干部工作部门坚持以党的创新理论为指

导,认真贯彻落实党中央和省委关于加强离退休干部党的建设工作部署要求,大力实施党建聚魂工程,全省离退休干部党的建设工作取得新进展新成效。

会议强调,要认真落实新时代党的建设的总要求和新时代党的组织路线,不断提升全省离退休干部党的建设工作质量,作出安排部署,

主动把离退休干部党的建设工作纳入全省党建工作大局;要全面贯彻落实党中央《关于加强新时代离退休干部党的建设的意见》和山西省《关于加强新时代离退休干部党的建设的实施意见》,努力推进离退休干部党的建设工作提质增效;要切实加强领导,以党建引领推动新时代老干部工作高质量发展。

## 市政府办

### 举办延安精神宣讲会

本报讯 12月6日,市政府办组织召开以“弘扬延安精神,践行初心使命”为主题的宣讲会。机关全体党员干部参会。

市委宣传部金牌宣讲员、市教

育局教育宣传中心讲师补昕龙紧紧围绕延安精神形成发展的历程、延安精神的科学内涵、延安精神的现实启示、传承和弘扬延安精神的实践要求等方面作专题辅导。宣讲全

## 市委政法委

### 开展“枫桥经验”宣讲活动

本报讯(记者 邢智轩)近日,市委政法委赴万荣县万泉乡开展“坚持和发展新时代‘枫桥经验’”集中宣讲活动。

宣讲活动围绕“枫桥经验”的产生、发展、内涵、目标任务及推动发展路径等内容展开。活动指出,坚持和

发展新时代“枫桥经验”,要把“责任”二字扛在肩上,以满腔热情主动深入基层,怀着浓厚的感情全心全意为人民服务,面对矛盾要谋实招、干实事、求实效,主动迎难而上,切实破解基层党组织作用发挥不充分、基层群众法治观念不强、案结事不了以及矛盾纠纷在

## 市委党校

### “百名教师进基层”送课上门

本报讯 近日,市委党校组织市县两级党校骨干教师100余人分赴各县(市、区)乡镇(街道)、村(社区)开展“百名教师进基层”宣讲,着力打通党的创新理论武装“最后一公里”。

此次宣讲由市委党校校委班子成员带队,以各县(市、区)为单位组建13个宣讲小组,分赴各乡镇(街道)、

村(社区)送课上门。宣讲内容以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,包括深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、省委和市委最新部署精神等重点内容。同时,紧密结合基层实际,设置党建引领基层治理、全面推进乡村振兴等专题,着力从群众最

面、系统、深入,为大家弘扬宣传践行延安精神提供了理论依据、参考价值和实践遵循。

大家纷纷表示,要准确把握延安精神的时代价值和丰富内涵,用延安精神滋养初心、淬炼灵魂,传承延安精神的恒久价值,落实“快稳准细实”工作要求,加压奋进,真抓实干,助推全市经济社会高质量发展。

(谢泽峰)

基层发现难、预警难、化解难等问题。基层是发现矛盾、解决问题、服务群众的最前沿,要以敏锐的感知、精细的服务,切实做到“网格沉下去,问题浮上来,服务全覆盖,问题全清零”,不断深化“三治融合”,推进“四防并举”,推动基层社会治理能力水平不断提升。

大家纷纷表示,将在今后的工作中更好地创新实践“枫桥经验”,以实实在在的成效努力推动社会和谐稳定、经济高质量发展,让人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

关心关注的话题入手,把“书面语”转化为“家常话”,把“天下事”转化为“身边事”,推动理论宣讲接地气、聚民心。

据了解,今年以来,市委党校充分发挥理论宣讲阵地优势,制播“学习党的二十大精神”微党课17期、主题教育专题微党课10期,组织教师先后赴基层一线开展理论宣讲508场次,覆盖干部群众4万余人次。下一步,该校将以“百名教师进基层”宣讲为载体,持续践行“四下基层”实践要求,努力当好党的创新理论的积极宣讲者、坚定维护者和可靠排头兵。

(黄瑾丽)



12月6日,工人在稷山县铭福钢铁制品有限公司带钢生产线上操作。近年来,该公司依托先进技术装备和智能化应用,全力打造高速度、高精度、高产量、低成本、智能化的带钢、高速线材生产线,推进传统产业转型升级,有效提升了产品的市场竞争力。

特约摄影 栗卢建 摄

## 永济市档案馆

### 以案为鉴强意识 以纪正身树清廉

本报讯 为进一步加强党风廉政警示教育,筑牢拒腐防变的思想堤坝,12月6日,永济市档案馆组织机关全体党员干部赴该市政教警示教育基地开展“以案为鉴强意识 以纪正身树清廉”专题警示教育活动。

廉政警示教育基地通过图片展板、沉浸式影像、实物展览等多种形式,生动展示了党风廉政建设的沿革、推进全面从严治党丰硕成果和宝贵经验。在基地工作人员引导和讲解下,大家依次参观了清风区、反腐倡廉主题展区等。一段段内容翔实的文字、一张张纪实的图

片、一件件触目惊心的警示案例、一句句痛彻心扉的忏悔,全方位、多视角给全体党员干部上了一堂生动震撼的廉政教育课。

参观结束后,大家表示,要时刻把守规矩守纪守法牢记于心,永葆兰台干部清正廉洁的政治本色;要时刻绷紧廉洁自律弦,心存敬畏心、手握戒律尺,恪守严格自律之道,时刻扣好廉洁从政的每一颗“纽扣”,做一名品行无瑕、干干净净的档案工作者;要自觉忠于职守,以优良的作风和扎实的工作,不断促进档案工作再上新台阶。

(杨炎玺)



12月6日,闻喜县桐城镇一家花卉市场,市民在挑选鲜花。元旦、春节临近,闻喜县各花卉市场逐渐迎来销售高峰,花卉经营者提前备货,确保供应充足,满足消费者的需求。

特约摄影 温徐旺 摄

## 芮城县获联合国气候变化大会“能源转型变革者”奖项

本报讯(记者 霍虎成 通讯员 张学晋)近日,芮城县庄上村“光储直柔”新型配电系统,在阿联酋迪拜召开的第28届联合国气候变化大会(COP28)上,从全球2000余个项目中脱颖而出,荣获第28届联合国气候变化大会“能源转型变革者”奖项,成为全球28个人选项目之一,同时也是中国5个人选项目之一。

庄上村古称涇津渡,位于芮城县陌南镇东南2公里的黄河台塬处。2021年,在芮城县委、县政府支持主导下,由国家电投集团下属的中国电力投资、国家电网山西省公司合作建设的庄上村农村“光储直柔”新型配电系统商业试点,成为利用“光储直柔”技术开发整县域分布式光伏的“样板房”。项目总装机2兆瓦,储能717千瓦时,于2022年初成功并网建立了“屋顶光伏+储能+直流配电+柔性用电”的新型电力系统。据测算,该项目全容量并网后,每年可节省标煤800吨,节水7700吨,减少二氧化碳排放2450吨,减少烟尘排放4.46吨。

据介绍,庄上村“光储直柔”新型配电系统开创了农村终端用能清洁电气化应用模式,树立了零碳村镇试点建设先行先试的典范,是推进乡村振兴的生动实践。2023年4月24日,庄上村被联合国开发计划署、全球环境基金、农业农村部共同授予“中国零碳村镇示范村”。

一版责编 王永俊 校对 孙勇  
二版责编 霍虎成 校对 卫毅  
美编 冯潇楠